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Ata da reunião da CEPG do dia 03 de agosto de 2020 

Local: Google Meet 

Horário: das 9h30 às 12h30 

Presentes: Sueli Salles Fidalgo (coordenadora), Cláudia Berlim de Mello (vice-coordenadora), Márcia 

Romero, Cláudia Lemos Vóvio, Maria Inês Monteiro, Maria Ap. de Menezes, Sueli Rizzutti, Amália Neide 

Covic, Thiago Gusmão Cardoso, Gabriel Nascimento (representante discente), José Leon Crochik, Rosa 

Weiler, Fernanda Cruz, Maria Sylvia Vitalle, Claudia Regina Vieira,  Luciane Bertini e Rute Dourado 

(secretária do PPGES).  

 

Informes:  

1. Coordenação:  

a. A Profa Cláudia Vóvio permaneceu  na coordenação no mês de julho . Ela informou sobre 

o prêmio de melhor dissertação e tese recebido pelas alunas Maytê e Lara do PPGES no 

Congresso Acadêmico – o que é muito bom e foi importante para o Programa por ser um 

reconhecimento de qualidade de trabalho.  

b. Sucupira: chegaram duas mudanças da CAPES como resultado das solicitações de vários 

programas de pós: 1°. A entrega da Sucupira de 2020 não será  mais em dezembro deste 

ano, mas fevereiro do ano que vem. O PPGES continuará solicitando os dados, como 

previsto, durante o 2º semestre.  

2º As informações sobre produção de 2017 a 2019 que foram solicitadas pela CAPES e que 

teriam que ser inseridas até 31/7, ficaram para novembro. Então, a coordenação ainda vai 

avaliar que tipos de informações estão faltando para solicitar aos professores e alunos ou 

egressos.  

c. Relato sobre a reunião de Conselho de ProPGPq: bolsas, verba Proap, internacionalização, 

SEI; etc. 

i. Internacionalização: o Prof. Camilo Lellis-Santos, de Diadema, atualmente, 

responsável pelo projeto de internacionalização,  apresentou resultado da pesquisa 

sobre o potencial de internacionalização dos  PPGs (a partir do potencial dos 

professores). Mais de 100 professores responderam à pesquisa. Temos, na Unifesp, 

um bom potencial, especialmente em termos de publicação no exterior ou em 

parceria com professores do exterior. Precisamos de mais ações, especialmente em 

termos de disciplinas oferecidas.  

O Prof. Bruno Comparato conversou com a coordenadora do PPGES sobre uma 

comissão que o Prof. Camilo está formando para pensar na internacionalização. Ela 

se dispôs a participar. Pensaram em oferecer um curso ou disciplina sobre escrita 

acadêmica em língua inglesa para os PPGs em GRU. A proposta será levada para a 

Câmara de Pós-Graduação 

ii. SEI: todos os PPGs têm uma área no SEI. Os colegas que não são 

servidores/professores concursados da Unifesp, precisam fazer cadastro de 

autorizados no departamento em que o PPG está inserido. No caso do PPGES, é o 

departamento de Educação. Com isso, o professor consegue um crachá e, em 
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seguida, a Câmara pode solicitar o SEI. Com crachá, o professor pode solicitar 

cadastro na intranet. O prof. Ricardo Bertolla enviou um tutorial para secretários e 

coordenadores. A coordenadora enviou para todos os professores do PPG, para que 

saibam qual o procedimento. Enviou também um tutorial sobre a ata para defesa via 

SEI que, em breve, será um procedimento adotado para todas as bancas – pelo menos 

enquanto durar o trabalho à distância. 

iii. Profa. Marimelia Porcionatto, coordenadora de pesquisa – informou que não haverá 

indicação de alunos pelos PPGs, como fazíamos até o ano passado. Haverá novo 

sistema que não será por cota. No momento, é possível  prorrogar as bolsas dos 

alunos se for preciso, mas, assim que o aluno entregar o trabalho, a bolsa  é 

cancelada. Não é possível passar para outro.   

No CNPq, a ideia é fazer um projeto por Programa.  Uma comissão será formada 

para fazer esse projeto de bolsas para o CNPq. O prof. Leon se prontificou a ajudar. 

Precisamos de mais docentes envolvidos.  

iv. Foi informando que a pasta roxa está quase pronta – o professor poderá criar 

disciplina, oferece turma, etc. e o aluno poderá gerar histórico diretamente online,  

como na graduação.  

v. Foi informado que os docentes podem abrir “agendamento de anfiteatro virtual para 

defesas.” Para isso, é necessário  falar com michel.silva@unifesp.br. O sistema 

usado é o de videoconferência rnp:   http://atendimento.unifesp.br 

vi. A primeira metade da verba Proap já chegou. A coordenação vai conversar para 

organizar a distribuição possível. Talvez tenham que enviar um formulário de 

indicação de solicitações aos docentes e alunos, assim que houver indicação do que 

poderá ser utilizado com a verba para diárias. A Coordenadora escreveu à Direção 

Administrativa do campus para saber se é possível usar para diárias para pagamento 

de congressos à distância e de associações, mas não obteve  resposta até o momento. 

Não há prazo ainda para uso da verba. A Profa. Andréa Slemian, que está 

responsável pelas negociações sobre o uso da verba, teria uma reunião com a Pró-

reitoria de administração na semana passada, mas ainda não enviou nenhuma 

informação que tenha resultado dessa reunião. Assim que receber,  a coordenação 

enviará essa informação  a todos.  

vii. Congresso Unifesp: 26 mil inscritos; 480 trabalhos de pós apresentados. As sessões 

estão disponíveis no canal unifesp https://congresso.unifesp.br/trabalhos/ 

d. Pendências solicitadas na reunião de julho/2020:  

i. Página do PPG: A Profa. Magali, Diretora do Campus Guarulhos,  se dispôs a falar 

com a sra. Lidiane – superintendente do TI para ver o que devemos e podemos fazer 

para atualizar/migrar a página do PPG. Lidiane informou que podemos usar verba 

Proap para fazer a migração, mas pode ser um desperdício de dinheiro porque 

aparentemente é muito fácil . Com essa informação, Sueli se dispôs a tentar, mas 

precisaria de apoio. A Lidiane (TI-SP) vai nos passar um link para migração e a 

Profa. Magali vai verificar se um dos estagiários do campus pode nos ajudar.  

 

ii. Verba Proap. A coordenadora solicitou à Câmara de Pós-Graduação de Guarulhos 

que seja feita uma licitação conjunta – de todos os PPGs do Campus - para ver se 

mailto:michel.silva@unifesp.br
http://atendimento.unifesp.br/
https://congresso.unifesp.br/trabalhos/
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conseguem mais rapidamente a aprovação e uso da verba. A solicitação foi acatada 

e ponto será incluído na próxima reunião da Câmara. 

iii. Sobre a titulação no diploma do PPGES,  Sueli foi informada pela Câmara de Pós-

Graduação que  pode dar entrada em nova tramitação, solicitando mudança na 

titulação. No entanto, a profa.  Claudia Vóvio informou que isso já foi amplamente 

debatido no PPG. Em todo caso, como é entendimento dessa CEPG que esse tema 

precisa voltar a ser discutido, a coordenação verificará com a Câmara qual é o 

procedimento para solicitar a mudança.  

 

e. Seleção para mestrado: As entrevistas ocorrerão nesta semana. As matrículas serão 

realizadas no período de 10 a 13 de agosto. Ocorreu  um problema com um candidato  que 

indicou o nome da Profa  Simone para orientação, mas ela se descredenciou. A profa. Denise 

vai entrevistá-lo e, se aprovado, ela orientará, visto que o tema é de sua linha de interesse.  

 

2. Representante discente: Não há informes. As solicitações dos alunos serão indicadas na ordem do 

dia.  

 

3. Secretaria: 

a. Matrículas - Secretária informou que os alunos encaminharam documentação para 

rematrícula e assinaram o termo de concordância com o ensino remoto; 

b. Foi sugerido a reabertura de matrículas de alunos especiais para os candidatos que não 

forem aprovados na entrevista do processo seletivo que está em andamento, caso estes 

desejem.  

 

  

Ordem do Dia:  

1. Aprovação da ata de julho.  Aprovada 

2. Quadro de disciplinas 2/2020 

Tivemos mudança na disciplina ministrada pela Profa Sueli Fidalgo e o Prof. do IFSP, Rubens de 

Sá, que está pleiteando uma vaga de pós-doutorando no PPG. Esta estava indicada para a quarta-

feira, mas será ministrada na sexta-feira. A secretária informou a todos os professores e alunos, 

especialmente aos que já tinham se inscrito na disciplina.  Quadro Aprovado 

3. Inclusão de co-orientação 

Foi homologada a solicitação da Profa Amália Neide Covic para que a Profa Eliana Maria Monteiro 

Caran atue como co-orientadora do estudo de doutorado do aluno Thomas Pontes Pereira Chequetto 

 

4. Formulários de solicitação de qualificação 

4-1 Foi aprovada a solicitação de qualificação de doutorado da aluna Andreia Fernandes de Souza, 

orientanda do Prof Wagner Rodrigues Valente. Banca agendada para 24/09/2020 

 

4-2 Foi aprovada a solicitação de qualificação de doutorado da aluna Joana Kelly Souza dos Santos, 

orientanda da Profa Luciane de Fátima Bertini. Banca agendada para 17/09/2020 

 

5. Formulário de solicitação de defesa: 
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Foi aprovada a solicitação de defesa de mestrado do aluno Victor Hugo de Lemos Gomes, 

orientando do Prof Wagner Rodrigues Valente. Banca agendada para 22/09/2020 

    

6. Homologação de defesas 

 

Foram homologadas as seguintes defesas realizadas no PPGES: 

6.1 Leandro Ferreira de Melo - defesa de doutorado - orientando da Profa Denise de Micheli, 

realizada em 22 de julho de 2020. Aprovado 

6.2 Maly Magalhães Freitas - defesa de doutorado - orientanda da Profa Sueli Salles Fidalgo, 

realizada em 31 de julho de 2020. Aprovada 

6.3 Isabela Lemos de Lima Cascão - defesa de doutorado - orientada da Profa Amália Neide Covic, 

realizada em 08 de julho de 2020. Aprovada 

 

7. Solicitação de dispensa do PAD 

Foi aprovada a solicitação de dispensa do PAD da aluna Gisele de Gouvea. 

 

8. Prorrogação de curso com ou sem bolsa 

Foram homologadas as prorrogações de defesa dos seguintes alunos: Mirlene de Oliveira Marinho 

- por 2 meses; Thatiana Ribeiro Vilela - por 3 meses. 

 

9. Reprogramação de defesa 

9.1 Foi aprovada a reprogramação de defesa de mestrado da aluna Mirlene de Oliveira Marinho, 

orientanda da Profa Sueli Fidalgo, agendada para o dia 19/11/2020; 

9.2 Foi aprovada a reprogramação de defesa de doutorado do aluno Reinaldo Antonio de Carvalho, 

orientando da Profa Denise de Micheli, agendada para o dia 01/09/2020 

 

 

10. Recredenciamento 

Foram submetidos 2 pedidos de recredenciamento: das Profas. Dra. Claudia Berlim e Márcia 

Romero. Já foram enviados para parecer. Sueli enviará lembretes aos professores cujos 

recredenciamentos já precisam ser realizados: Profs. Wagner, Mauro e Cleber – além do dela 

própria. Há dois casos de professores cujos recredenciamentos precisam ser realizados porque estão 

vencidos desde 2019, o que é ruim para o PPG na CAPES. Embora a coordenação tenha solicitado 

o recredenciamento algumas vezes, não obteve resposta. Hoje, Sueli conseguiu falar com um dos 

professores hoje e pedirá à Cláudia Berlim que fale com a outra. 

A Câmara nos solicita que, por questões regimentais, conste em ata que os professores 

colaboradores cujos credenciamentos ainda não foram finalizados – Profa. Sonia Mota, Professora 

Rosa Weiler – não estão engendrando nenhuma ação acadêmica exceto quando em parceria com 

um professor credenciado.  

11. Novo processo seletivo: mestrado e doutorado 

Profas. Maria Sylvia e Marcia Romero se prontificaram a fazer o edital. O processo será mantido 

sem provas presenciais neste semestre.  A Secretária entrará em contato com os docentes para 

verificar o número de vagas que abrirão para mestrado e para doutorado. A coordenação lembra 

que, em sua leitura do relatório Sucupira de 2019 do PPG, a Pró-reitoria nos lembrou que não é 
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bom para o Programa que muitos professores tenham menos do que 3 orientandos. Isso pode 

resultar em  penalidade na avaliação da CAPES.  

 

12. Solicitações dos alunos: Um curso sobre escrita acadêmica e mais apoio quanto a participações 

em congressos e publicações. Gostariam de receber mais informação. Profa. Maria Sylvia lembra 

que os alunos precisam procurar e ser mais proativos nessa questão de produção e que o PPG 

divulga o que está acontecendo, mas o restante deveria ser feito pelos alunos: cada um deveria 

procurar o seu orientador e propor o trabalho. Sueli concorda com Maria Sylvia, mas diz que talvez 

o PPG  (representante discente e coordenação) possa pensar em um boletim mensal ou bimestral 

para os alunos. Prof. Thiago diz que seria bom o PPG oferecer um curso de escrita acadêmica e 

metodologia para os alunos. Maria Sylvia e Rosa dizem que já existe um curso de metodologia 

oferecido por elas, em que abordam escrita da dissertação/tese, abnt, metodologia entre outros 

assuntos. Sueli fala que há os SEPs e Amália informa que os SEPs talvez devessem voltar ao quadro 

de disciplinas porque, com sua saída, essa parte metodológica que é realizada nos SEPs  não aparece 

nas ações do PPG. Thiago acredita que seria bom ter outro curso porque os SEPs fazem mais a 

implementação do que a discussão sobre metodologia. Cláudia Vóvio sugere que as linhas de 

pesquisa se agrupem para oferecer cursos de metodologia porque são muitas tradições diferentes. 

Leon sugere que o currículo seja discutido. Sueli sugere, então, que o PPG retome a discussão sobre 

a organização do Seminário para que possamos rever o currículo do Programa. Aprovado por 

unanimidade.  

Gabriel informa que os alunos estão querendo realizar um Seminário sobre os trabalhos realizados 

por eles. É uma sugestão que ele viu na UFSCAR e que gostaria de fazer também no PPG. Profa. 

Maria Sylvia lembra que essa era a ideia do Seminário – interrompida pela pandemia.  Profa. 

Amália parabeniza Gabriel por essa ação e lembra que há anos o PPG vem pedindo que os alunos 

se envolvam mais e tomem mais iniciativas. Diz que está muito satisfeita com essa notícia.  

Sueli sugere que façamos o Seminário Administrativo – que já estava pensado para setembro e que 

os alunos façam o Seminário Acadêmico. Propõe que Claudia Berlim, Leon e ela retomem a 

organização do evento. Maria Sylvia sugere que um professor esteja envolvido no seminário 

acadêmico dos alunos para que possamos registrar no SIEX.  Todas as sugestões: retomada do 

seminário administrativo, realização de seminário acadêmico pelos alunos com apoio de um 

professor para registro no SIEX, a volta da publicação dos SEPs no quadro de disciplinas, a 

manutenção da disciplina de metodologia oferecida por Maria Sylvia e Rosa foram aprovadas por 

unanimidade.  

13. Inclusão de alunos no Processo seletivo atualmente em curso: Sueli, Amália e Denise não 

indicaram vagas para o processo seletivo em andamento. No entanto, Sueli e Amália receberam 

candidatas que gostariam de entrevista-las. E Denise se prontificou a entrevistar o aluno que se 

candidatou com a Simone. Aprovada a inclusão.  

14. Pós-doc – o Prof. Dr. Rubens Lacerda de Sá do IFSP enviou projeto para fazer pos-doc com Sueli. 

Sueli gostaria de aceitar porque o projeto é bem interessante – trabalha com migrantes bolivianos 

excluídos socialmente. Solicitação aprovada. A Profa. Maria Sylvia diz que tem uma orientanda 

também trabalhando com migrantes hispano-falantes e sugere que orientadoras e orientandos 

conversem, talvez pensem em algo conjuntamente. Sueli aprova a ideia e agradece.  

15. Internacionalização: com base no relato do Prof. Camilo no Conselho de Pro-PGPq, Sueli propõe 

que ofereçamos um curso em língua estrangeira sobre métodos (ou metodologia) de pesquisa ainda 
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neste semestre – de forma condensada (ou seja, em duas semanas de aulas diárias) – como forma 

de demonstrar para a CAPES que estamos atuando com vias a atender a essa exigência. Proposta 

foi aprovada. Prof. Leon sugere que façamos um curso com vários colegas de outros países, 

demonstrando, assim, várias tradições de pesquisa. Profa. Marcia Romero lembra que esse curso 

terá que ser oferecido em horários diferentes dependendo do professor que estará oferecendo a aula. 

Profs. Marcia Romero, Fernanda Miranda, Leon, Sueli Fidalgo entre outros se propõem a conversar 

com colegas de outros países para conseguir montar o curso. Sueli iniciará a ementa. Rute informa 

que não é muito difícil incluir a disciplina no quadro posteriormente.  

Profa. Marcia Romero informa que vem oferecendo disciplinas com professores franceses e fará 

isso neste semestre novamente.  


